
zijn reeds afspraken gemaakt voor het komende jaar.
Voor de situatie in de jaren 2009 t/m 2011 moet het nog
aan de orde komen en dan kan ook recht worden gedaan
aan hetgeen hij naar voren heeft gebracht.

De heer Ten Hoeve (OSF): Ik hoopte dat de minister-
president zou zeggen dat dit een eerlijke manier is om
geld te mobiliseren of zou toegeven dat de huidige
situatie geen voorbeeld van verdelende rechtvaardigheid
is.

Minister Balkenende: Ik heb hierover ruggespraak
gehouden met de staatssecretaris van BZK. Zij maakte
een belangrijke opmerking, want zij zei dat hetgeen de
heer Ten Hoeve heeft gezegd, niet onredelijk is. Dat is
een buitengewoon vergaande opmerking! Ik denk dat hij
die in zijn zak kan steken. Ik heb verder al gezegd dat het
zijn beslag kan krijgen in de langetermijnontwikkeling.
Het kabinet heeft dus goede nota genomen van zijn punt.

De heer Yildirim steunt de ingediende motie. Verder
heeft hij gesproken over de democratie en een aantal
elementen belicht die in zijn eerste termijn ook al aan de
orde zijn gekomen.

De heer Rosenthal (VVD): In tweede termijn heb ik
aandacht gevraagd voor de investeringsagenda en het
oordeel van mijn fractie dat daarin consumptieve
bestedingen, onderhouds- en beheersuitgaven en
diepte-investeringen door elkaar heen lopen. Ik heb ook
een aantal domeinen van beleid genoemd, waar
diepte-investeringen niet zijn omgezet in duidelijke
keuzes voor de toekomst. Dat zijn onderwijs, energie en
mobiliteit. Ik laat de concrete voorbeelden nu maar voor
wat ze zijn, maar ik vraag de minister-president wel om
na te gaan of het niet beter is voor de samenleving om
dit onderscheid duidelijker naar voren te halen. Daardoor
kun je burgers namelijk duidelijk maken welke diepte-
investeringen zijn gekoppeld aan keuzes voor de
toekomst. Verder heeft het natuurlijk ook te maken met
de manier waarop je met de begrotingsregels omgaat.

Minister Balkenende: Ik heb goed geluisterd naar de
heer Rosenthal. Wat hij nu zegt, sluit precies aan bij wat
hij in eerste termijn naar voren heeft gebracht. Zijn
opmerking raakt aan de financiële systematiek en uit een
oogpunt van verdelende rechtvaardigheid is het goed dat
wij vandaag niet alles bespreken. Bij de algemene
financiële beschouwingen komt dit punt namelijk terug.
Het is beter om dan in te gaan op de manier waarop je
omgaat met definities van het begrip investering. Daar
kan ook de vraag aan de orde komen met welke
aspecten in modellen rekening moet worden gehouden.
Tijdens de financiële beschouwingen in de Tweede
Kamer heeft de minister van Financiën aangegeven hoe
bepaalde zaken moeten worden gewogen. Dat was een
interessant debat, want het raakte aan de vraag wat je
wel en wat je niet meerekent. Dat debat kan in de Eerste
Kamer worden gecontinueerd. De minister van Financiën
zal dat in ieder geval graag doen.

Mevrouw de voorzitter. Aan het slot van deze
algemene beschouwingen wil ik de leden van uw Kamer
hartelijk bedanken voor hun inbreng, zowel in eerste als
in tweede termijn. Wij hebben met elkaar gesproken over
zaken die de toekomst van ons land raken. Het was een
debat dat enigszins los stond van de dagelijkse kranten-
koppen, zoals ook bij deze Kamer past. Het is goed om in

debatten als dit met elkaar te spreken over wat wezenlijk
is voor onze samenleving.

Ik heb vandaag bij u opnieuw de inspiratie geproefd
die u put uit onze democratische waarden. Dankzij die
waarden zijn wij in staat om in vrede met elkaar te leven
en ons ten volle te ontplooien. Vorige week was het de
Week van de Democratie. Het is mooi om een week lang
de schijnwerpers op de democratie te zetten. Wij weten
allemaal dat het hoog houden van onze democratische
rechtsstaat een voortdurende opdracht is voor ons
allemaal, 52 weken per jaar. Democratie vergt voortdu-
rend onderhoud; zij is nooit vanzelfsprekend. Zij vraagt
de inbreng van alle Nederlanders. Met u voelt het
kabinet zich verantwoordelijkheid voor het versterken
van het besef dat onze democratische rechtsstaat
misschien wel het kostbaarste is wat wij hebben.
Democratie kan niet zonder burgerschap. Ook dat thema
houdt u en mij en het kabinet sterk bezig. Het zijn vaak
de ijzingwekkende incidenten die de publiciteit halen en
die aanleiding geven tot politieke debatten. Laten wij
echter ook oog hebben voor de vele miljoenen mensen
van goede wil, die dit land elke dag weer tot een mooi
land maken. De mensen die de handen uit de mouwen
steken. De mensen die zich verantwoordelijk opstellen en
van betekenis willen zijn voor hun omgeving. Dat zijn de
mensen die rugdekking verdienen vanuit de politiek.

Democratie betekent ook: vertrouwen hebben in
mensen, en hun talenten de ruimte geven. Daaraan wil
het kabinet, samen met u, met volle inzet blijven werken.
Ik dank u wel.

(Geroffel op de bankjes)

De beraadslaging wordt gesloten.

De voorzitter: Ik dank de minister-president voor zijn
reactie in tweede termijn. Het doet mij bijzonder veel
deugd dat de regering dit debat als inspirerend heeft
ervaren. Volgende keer zullen wij in het College van
Senioren dit debat evalueren, zo hebben wij afgesproken.
Wij doen dat niet omdat dit debat niet zinvol zou zijn
geweest, maar omdat wij – en dat is typerend voor de
Eerste Kamer – altijd streven naar hogere wijsheid.

Ik dank de minister-president en de overige leden van
het kabinet voor hun aanwezigheid, hoewel dat eigenlijk
niet hoeft, want als de Kamer dat wenst, moet de
regering aanwezig zijn. Het was desalniettemin heel
prettig. Ik wens allen nog een heel genoeglijke avond.

Sluiting 22.35 uur

Besluiten en ingekomen stukken

Lijst van besluiten

De Voorzitter heeft na overleg met het College van
Senioren besloten om:

a. de plenaire behandeling van de volgende (wets)voor-
stellen te doen plaatsvinden op:
16 oktober 2007 (hamerstukken onder voorbehoud)

Wijziging van de Wegenverkeerswet 1994 in verband
met de wenselijkheid de regeling van de APK-frequentie
te flexibiliseren (30692);

Goedkeuring van de op 25 juni 2005 te Luxemburg
totstandgekomen Overeenkomst tot wijziging van de
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Partnerschapsovereenkomst tussen de leden van de
groep van Staten in Afrika, het Caribische gebied en de
Stille Oceaan, enerzijds, en de Europese Gemeenschap
en haar lidstaten, anderzijds, ondertekend te Cotonou op
23 juni 2000 (Trb. 2005, 295), het op 10 april 2006 te
Luxemburg totstandgekomen Intern Akkoord tussen de
vertegenwoordigers van de regeringen van de lidstaten,
in het kader van de Raad bijeen, houdende wijziging van
het Intern Akkoord van 18 september 2000 inzake
maatregelen en procedures voor de uitvoering van de
ACS-EG-Partnerschapsovereenkomst (Trb. 2006, 106),
alsmede het op 17 juli 2006 te Brussel totstandgekomen
Intern Akkoord tussen de vertegenwoordigers van de
regeringen van de lidstaten, in het kader van de Raad
bijeen, betreffende de financiering van de steun van de
Gemeenschap binnen het meerjarig financieel kader voor
2008-2013 voor de ACS-EG-Partnerschapsovereenkomst
en de toewijzing van financiële bijstand ten behoeve van
de Landen en Gebieden Overzee waarop de bepalingen
van deel vier van het EG-Verdrag van toepassing zijn
(Trb. 2006, 207) (30908);

Intrekking van de artikelen 15.24 tot en met 15.28 van
de Wet milieubeheer met het oog op de opheffing van
het Fonds Luchtverontreiniging en het treffen van enkele
daarmee verbandhoudende voorzieningen (opheffing
Fonds Luchtverontreiniging) (30998);

Wijziging van titel 5 van Boek 7 van het Burgerlijk
Wetboek (31107);
16 oktober 2007 (hamerstuk)

Wijziging van de Wet op het voortgezet onderwijs
onder meer in verband met enkele aanpassingen in de
inrichtings- en examenvoorschriften met betrekking tot
het voorbereidend middelbaar beroepsonderwijs (30988);

b. het voorbereidend onderzoek van de volgende
wetsvoorstellen door de vaste commissies voor
Binnenlandse Zaken en de Hoge Colleges van Staat/
Algemene Zaken en Huis der Koningin
te doen plaatsvinden op 16 oktober 2007:

Wijziging van de Brandweerwet 1985 in verband met
het verzekeren van de kwaliteit van brandweerpersoneel
en de verbreding van de wettelijke taken van het
Nederlands instituut fysieke veiligheid (30875);
Justitie
te doen plaatsvinden op 23 oktober 2007 (en plenair
6 november 2007):

Wijziging van de Zorgverzekeringswet en de Wet op de
zorgtoeslag houdende vervanging van de
no-claimteruggave door een verplicht eigen risico
(31094);
Volksgezondheid, Welzijn en Sport
te doen plaatsvinden op 30 oktober 2007:

Wijziging van de Embryowet in verband met het
schrappen van de termijn waarbinnen een voordracht
moet worden gedaan voor een koninklijk besluit op
grond waarvan artikel 24, onderdeel a, vervalt (31046);
Buitenlandse Zaken, Defensie en Ontwikkelingssamen-
werking
te doen plaatsvinden op 30 oktober 2007:

Regeling van de taken en bevoegdheden, alsmede het
beheer en beleid van de Kustwacht voor de Nederlandse
Antillen en Aruba (Rijkswet Kustwacht voor de Neder-
landse Antillen en Aruba) (30531, R1810);
Justitie
te doen plaatsvinden op 20 november 2007:

Wijziging van boek 2 van het Burgerlijk Wetboek in
verband met de implementatie van richtlijn nr. 2005/
56/EG van het Europese Parlement en de Raad van de
Europese Unie betreffende grensoverschrijdende fusies
van kapitaalvennootschappen (PbEU L 310) (30929).

Lijst van ingekomen stukken, met de door de
Voorzitter ter zake gedane voorstellen:

1. de volgende door de Tweede Kamer der Staten-
Generaal aangenomen wetsvoorstellen:

Wijziging van de Zorgverzekeringswet en de Wet op de
zorgtoeslag houdende vervanging van de
no-claimteruggave door een verplicht eigen risico
(31094);

Wijziging van de Wet op het financieel toezicht ter
implementatie van richtlijn markten voor financiële
instrumenten (Wet implementatie richtlijn markten voor
financiële instrumenten) (31086).

Deze wetsvoorstellen zullen in handen worden gesteld
van de desbetreffende commissies;

2. de volgende regeringsmissives:
een, van de minister van Buitenlandse Zaken, ten

geleide van het op 28 maart 2007 te ’s-Gravenhage
totstandgekomen verdrag tussen het Koninkrijk der
Nederlanden en de Republiek Slovenië inzake het
wederzijds aanhouden van voorraden ruwe aardolie
en/of aardolieproducten (Trb. 2007, 83), alsmede een
toelichtende nota bij het verdrag (griffienr. 139231);

een, van alsvoren, inzake uitnodiging workshop inzake
nucleaire brandstofvoorziening (griffienr. 139235);

een, van alsvoren, ten geleide van het werk-
programma 2008 van de Adviesraad Internationale
Vraagstukken (griffienr. 139210);

een, van alsvoren, inzake de goedkeuring van de
volgende drie verdragen:
- de op 7/21 mei 2007 te Den Haag totstandgekomen
notawisseling houdende een verdrag tussen het
Koninkrijk der Nederlanden en de Verenigde Staten van
Amerika inzake de status van militair en burgerpersoneel
van de Amerikaanse Strijdkrachten tijdens militaire
training en oefeningen op de Nederlandse Antillen en
Aruba (Trb. 2007, 99),
- de op 7 juli 2005 te Londen totstandgekomen wijzigin-
gen van de Bijlage bij het verdrag inzake het vergemak-
kelijken van het internationale verkeer ter zee (Trb. 2007,
21),
- de op 23 februari 2006 totstandgekomen wijzigingen
van Bijlagen I en II bij het verdrag inzake de bescherming
van trekkende wilde diersoorten (Trb. 2007, 136)
(griffienr. 139232);

een, van alsvoren, ten geleide van de op 4 februari
2005 te Genève totstandgekomen Wijziging van de op
14 november 1975 te Genève totstandgekomen Douane-
overeenkomst inzake het internationale vervoer van
goederen onder dekking van TIR-carnets (TIR-
overeenkomst) (Trb. 2007, 94), alsmede een toelichtende
nota bij deze verdragswijziging (griffienr. 139233);

een, van de staatssecretaris voor Europese Zaken, ten
geleide van een fiche die werd opgesteld door de
werkgroep Beoordeling Nieuwe Commissievoorstellen
inzake Beschikking Mobiele satellietdiensten (griffienr.
139237);
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